

**ОТЗЫВ на диссертацию**  
**на соискание ученой степени кандидата богословия**  
**Ярослава Валериевича СОВГИРЫ**  
**«Геополитический, социальный и экономический аспекты**  
**положения христиан Ближнего Востока в начале XXI века»**

Актуальность и своевременность избранной Я. В. Совгирой темы диссертации не вызывает сомнений. В жизни ближневосточных христиан наступил период восстановления и возвращения в родные места после длительных преследований и военных угроз. На этом этапе научный анализ основных проблем и особенностей положения христиан особенно востребован для тех организаций и институтов, которые занимаются содействием восстановлению нормальной общественной обстановки на Ближнем Востоке. В число таких институтов входит и Русская Православная Церковь, которая сегодня продолжает оказывать христианам Ближнего Востока значительную дипломатическую и гуманитарную поддержку.

Работа Я. В. Совгиры органично вписалась в корпус научных трудов выпускников Общецерковной аспирантуры и докторантуры в области положения христиан на Ближнем Востоке. Эта диссертация уже не является обобщенным анализом феномена гонений на христиан, но затрагивает конкретные проблемы и вызовы, стоящие перед христианами как внутри региона, так и вне его.

Автор использовал широкий круг источников и литературы, включая впервые введенные в научный оборот документы, статистическую и справочную информацию. Методология работы отвечает цели и задачам исследования. Достоверность результатов обеспечена за счет опоры на весомый корпус источников, научных монографий и статей отечественных и зарубежных авторов.

Структура работы позволила автору органично и логически изложить процесс исследования и его результаты.

Диссертант в работе продемонстрировал исчерпывающее знание ближневосточной политической, религиозной и национальной проблематики Ближнего Востока, структуры многообразной христианской общины региона.

В первой главе диссертант последовательно раскрыл особенности жизни ближневосточных христиан в контексте геополитической обстановки, привел конкретные факты гонений и мученичеств, анализирует их, поднял важную проблему миграции. Важно, что диссертант скрупулезно изучил сложное конфессиональное строение христианских сообществ Сирии и Ирака. Это позволило наглядно увидеть сильные и слабые стороны каждой из Церквей. Особую ценность представляет то, что в этой главе автор осуществил обработку и анализ уникальных данных, полученных в Секретариате по межрелигиозным отношениям ОВЦС и в рамках собственных «полевых» исследований. Считаю важным, что эти данные введены автором в научный оборот. Хотелось бы отметить, что анализ феномена миграции христиан был бы более полным, если бы диссертант произвел описание положения христианских беженцев не только в Ливане, но и в Иордании, Турции и Ираке.

Далее во второй главе диссертант оценил взаимоотношения христиан с региональными силами – государственными институтами, оппозицией, курдами и шиитами, - а также осуществил анализ идеологии экстремистов в отношении христиан. Ценность этой главы заключается в ее новизне – впервые в рамках единого исследования анализированы особенности внутренних этноконфессиональных отношений в Ираке и Сирии. Автор вскрыл серьезные глубинные противоречия, которые оказывают негативное влияние на процесс восстановления полноценного христианского присутствия в регионе. Уверен, что выводы автора по данной главе будут полезны всем заинтересованным в этом процессе силам. Это особенно актуально для Сирии, где удержался у власти

секулярный режим, который диссертант определил как наиболее оптимальный для христиан в сложившихся условиях (с. 116).

Третья глава посвящена инициативам Московского Патриархата в защиту ближневосточных христиан. Она содержит важный для понимания церковной позиции блок, кратко описывающий историю взаимоотношений между Антиохийской и Русской Православными Церквями. Кроме того, автор поднял болезненную проблему кризиса в межправославных отношениях и оценил ее влияние на возможность восстановления православного присутствия в Сирии. В данной главе диссертант описывает и оценивает работу Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата в направлении защиты христиан Ближнего Востока, запечатлев ее на подобающем месте в истории Русской Православной Церкви. Эта глава содержит также раздел, посвященный инициативам международных организаций в защиту христиан. Хотя многие из таких инициатив были реализованы при участии Московского Патриархата, бросается в глаза не вполне подходящее расположение и название данного параграфа в третьей главе работы.

В четвертой главе автор описал деятельность крупнейших западных христианских организаций в защиту христиан. Диссертант осуществил подробный анализ гуманитарной и дипломатической работы многочисленных католических благотворительных структур. Он оценил наиболее эффективные инструменты их работы, что могло бы быть использовано и в гуманитарной деятельности Русской Православной Церкви на Ближнем Востоке. Вместе с тем, автор не обошел вниманием и прецеденты сотрудничества Московского Патриархата с указанными организациями, что говорит о наличии серьезного потенциала для усиления православно-католического взаимодействия в регионе. В данной главе Я. В. Совгира рассмотрел и деятельность Всемирного совета церквей на ближневосточном направлении, сделав важный вывод об упадке

экуменического движения как о причине отсутствия единого христианского голоса в защиту христиан Ближнего Востока.

В заключении представлены основные выводы и достижения диссертанта. Библиографический список оформлен согласно ГОСТу и демонстрирует ответственный подход автора к привлечению источников и литературы в условиях недостаточной научной освещенности проблематики положения ближневосточных христиан.

Содержание автореферата отражает основные положения и результаты исследования.

Оформление работы отвечает требованиям Положения о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви от 13.03.2015 г.

Несмотря на обозначенные недостатки, работа представляет собой цельный и заверченный научный труд. Она может быть использована не только в синодальных учреждениях Русской Православной Церкви, но и в светских организациях, ответственных за международную, военную и гуманитарную деятельность в условиях российского присутствия на Ближнем Востоке. Кроме того, диссертация обладает значительным потенциалом для использования в образовательном процессе как в религиозных, так и в светских учебных заведениях.

Учитывая оригинальность, актуальность и качество работы, а также личный вклад автора, Я. В. Совгира достоин присуждения ему ученой степени кандидата богословия.

*Сотрудник Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата кандидат богословия диакон Илья Кашицын.*

06.12.19

*диак. И. Кашицын*

Заведующий кадрово-правовой  
службой ОВЦС МП

*06.12.2019*

4

**Т Ы Щ У К Н.А.**

